

**К 100-летию Н.В.Виноградова**

## **Ученник академика Павлова**

Исполнилось 100 лет со дня рождения бывшего заведующего кафедрой психиатрии Витебского медицинского института, заслуженного деятеля науки БССР, доктора медицинских наук, профессора Николая Владимировича Виноградова. Сын учителей начальных классов из г.Луга, что близ Петербурга, после окончания гимназии поступил на медицинский факультет Юрьевского (Тартуского) университета. В 1919—21 годах учеба была прервана: в стране шла гражданская война. И юный студент-медик ушел работать братом милосердия в Крымский санаторий, затем служил в Красной Армии фельдшером и лекарем. Лишь осенью 1921 года он продолжил учебу в I Ленинградском медицинском институте. Окончив его через 4 года, устроился работать врачом-психиатром в ленинградской психиатрической больнице имени Скворцова-Степанова. Здесь же молодой врач занимается и научной деятельностью в физиологической лаборатории академика Ивана Петровича Павлова, работает научным сотрудником в знаменитом Павловском институте в Коптушах.

Война прервала научно-практическую деятельность Николая Владимировича: с 1941 года он служил в Красной Армии в должностях заместителя фронтового психиатра, начальника отделения эвакогоспиталя, начальника медсанчасти, возглавляет специализированный эвакогоспиталь. В послевоенные годы защитил докторскую диссертацию, в которой

доказал возможность изучения неосознанных процессов головного мозга в условиях эксперимента. Этому капитальному научному труду Н.В.Виноградова предшествовали оригинальные научные исследования при таких психических заболеваниях, как шизофрения и эпилепсия, интересные опыты по изучению высшей нервной деятельности животных.

По рекомендации академика Л.А.Орбели Николай Владимирович избирается заведующим кафедрой психиатрии Витебского медицинского института. А было это в 1948 году. 22 года возглавлял кафедру маститый ученый. За этот сравнительно небольшой срок профессор Виноградов успел многое сделать. Он живо и увлекательно преподавал пятикурсникам психиатрию, воспитал немало психиатров, под его руководством защищен ряд кандидатских и докторских диссертаций.

Профессор Виноградов по праву считается родоначальником белорусской школы психиатрии, объясняющей многие психические процессы человека в норме и патологии с позиций нейрофизиологии. Он автор более 40 капитальных научных работ, учебника по психиатрии для медиков, который был переиздан в Японии.

Обычно людская молва приписывает профессии психиатра некий ореол замкнутости и отрешенности. Николай Владимирович был напрочь лишен этого: он всегда был в гуще студентов, жил их заботами. Его можно было видеть на концертах институтской самодея-



тельности и на городском стадионе, где седовласый профессор болел за витебскую футбольную команду "Двины".

Выдающийся вклад Н.В.Виноградова в развитие отечественной психиатрии был отмечен орденом Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями, благодарностями и грамотами Минздрава Беларуси и СССР, руководства института. Высоко таюче оценена и его научно-педагогическая деятельность: он был заслуженным деятелем науки БССР.

Умер Н.В.Виноградов в мае 1972 года. Все, кто знал Николая Владимировича, учился у него, работал вместе с ним, помнят его как человека высоких устремлений, щедрой души, большого ученического и незаурядного педагога.

В связи со 100-летием со дня рождения Н.В.Виноградова Ассоциация врачей-психиатров и наркологов организовали в честь его научно-практическую конференцию. С докладом на ней выступил ученик Николая Владимировича, заведующий кафедрой психиатрии Витебского медицинского института, доктор медицинских наук, профессор А.А.Кирпиченко.

**Лев ТИТОВ,  
доцент Витебского  
медицинского  
института.**

**НА СНИМКЕ: Н.В.Виноградов.**